

Admiten encargos todos los responsables de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE
LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina
Valentín Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife.
Teléfono número, 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
en la Administración

No serán devueltos los originales.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

CONTESTANDO A "LA GACETA"

A LA PRENSA lo que le disgusta es que se desfigure la verdad, no que se discuta el programa republicano y mucho menos que se depure lo que ocurre en Portugal. Ni nos convertimos en tutores de nadie ni, repetimos, necesitamos la República lusitana de nuestra defensa.

La Gaceta de Tenerife no puede, por más esfuerzos que para ello haga, presentar un hecho, concretar lo que sobre Portugal diga a fin de que los lectores se convengan de la anormalidad reinante.

Cierto que escribimos la frase de que el colega faltaba al octavo mandamiento, porque no otra cosa es achacar males y perversidades a quien está tratando de alejarlas de su seno.

Y vamos ahora a lo que la Gaceta juzga como demostración de sus asertos. Empieza diciendo que en Portugal no hay libertad. Si el colega se refiere a la libertad absoluta, tiene sobradísima razón. Pero ha de convenir con nosotros en que la libertad absoluta sólo existe en algunos programas del socialismo, en el de la tendencia más avanzada del socialismo. La libertad absoluta la preconizan los apóstoles del anarquismo individualista, nada más que ellos, porque un régimen político, por grandes que sean sus deseos, no puede llegar a eso que pasa de los límites de la sociabilidad que debe haber entre todos los hombres mientras no cambien los sistemas de producción, de cambio, de consumo y mientras nuestra educación sea más esclava del atavismo que de los adelantos científicos en materia social.

La libertad es siempre relativa y esa es la que gozan hoy los ciudadanos portugueses y esa es la que deseamos para España. Decir que la Prensa en Portugal está amordazada prueba un desconocimiento absoluto de lo que allí ocurre. Si el colega estudiasse desapasionadamente y no estuviese sometido a una lucha entre sus intenciones y la misión que le está encomendada, reconocería de buen grado que es lo que a periódicos se refiere nunca han disfrutado de tanta libertad. Y adviértase que en Portugal se daba el caso de que hasta en tiempos de la monarquía gozaba el periodismo más libertad que en España. ¿Cómo se averdía un pueblo en estas condiciones a perder sus prerrogativas.

Lo que ocurre con eso es otra cosa. Sucede que los periódicos monárquicos, los pocos que quedaban en Portugal antes de dársele el pasaporte a D. Manuel de Braganza, apenas quedó proclamada la República se hicieron republicanos—uno de ellas A Capital—poco después los monárquicos huídos reentraron a aquellos periódicos. Estos para disculparse, alegaron que de otra manera, vestidos con el antiguo traje monárquico, no podían salir a la calle, y cuando D. Manuel o alguien por su encargo indicó a tales periódicos que eso no era digno, desistieron de seguir publicándose alegando que la chusma atacaría sus redacciones.

Cite el colega una redacción monárquica asaltada después del periodo revolucionario, en el que como es lógico la indignación popular tuvo que ir contra los que greja sus enemigos y pasaremos por alto eso de que en Portugal está la Prensa monárquica amordazada. Lo que está es corrida, lo cual es muy distinto. A otro punto le da gran importancia el colega. Dice que no hay igualdad. Está en lo firme. Ahora sí que no podemos emplear aquello de que se falta al octavo mandamiento. Es verdad y muy grande. Pero vea la Gaceta una cosa. Portugal está empezando su reconstitución política. Está limpiando de su campo la yerba malsana, la que impide que las buenas indicaciones del pueblo se desarrollen intensamente. Lo mismo que sucede en Portugal ocurriría en España, si por fortuna implantásemos la República, durante sus primeros meses. Es una cosa que por demasiado lógica debiera pasar desapercibida. La igualdad es para los periodos normales, nunca para los extraordinarios. Se busca la igualdad ante la ley, pero mientras se encuentra es necesario tratar con desigualdad a los que pretenden desviar el camino. Comprenda la Gaceta que si en Portugal, siguiendo ese sistema de igualdad que ahora quiere, se permitiese usar armamentos lo mismo a los amantes de la República que a los leales de D. Manuel, pronto volverían las cosas a su primitivo estado y para eso no hacía falta que la honradez de Bernardino Machado hubiese salido a la calle a luchar contra la desmoralización de la monarquía, gran amparadora de esas instituciones religiosas que han sido obligadas a entregar las armas que guardaban en sus conventos.

Faltando libertad é igualdad, no puede haber fraternidad—dice la Gaceta como si de momento estuviese enamorada de los ideales republicanos—. De manera que si se demuestra que hay fraternidad supone el colega que existen las dos primeras cualidades.

Oigamos para ello lo que dice el Sr. Menéndez Pallarés, que no tiene fama de demagogo, sino de hombre prudente y pensador imparcial. «La preocupación del pueblo portugués es el orden. Así como en mis anteriores viajes se me preguntaba si me agradaban los paisajes ó los monumentos, ahora todos (el cochero, el mozo de comedor, el de café, el comerciante, el chauffeur de los magníficos automóviles de alquiler, el vendedor de tabacos y de periódicos, el compañero de viaje en el tranvía, el comensal de al lado), me preguntaban invariablemente, y así a todos los viajeros, si no me admiraba, si no me encantaba la paz, la tranquilidad, el orden de que se goza en Lisboa.» En un pueblo en que está garantizado el orden por deseo expreso de todos los ciudadanos, sin necesidad de que la fuerza bruta haga de las suyas, es señal de que existe la fraternidad, pues sin ella es imposible la vida ordenada. Contestados los tres puntos, base del artículo de la Gaceta, sólo nos resta añadir que esa es la República que deseamos para España, República que no sea de estancamiento político, sino progresiva, marchando siempre hacia adelante, trayendo a la legislación los descubrimientos de la ciencia social para que poco a poco nos vayamos los hombres acostumbrando a no sentir odios por los demás. Tiene un inconveniente la República: el de que forma parte de su programa la separación de la Iglesia y el Estado. Pero eso es culpa de la misma Iglesia que no ha sabido inculcar en los pueblos ideas de amor, sino únicamente de dominio.

En caso de una guerra con los alemanes. El fumoso Vedrines ha logrado ocupar a la opinión pública francesa con las siguientes revelaciones hechas a un reporter del Petit Journal. El reporter pregunta: «¿Usted ha dicho que, en su opinión, una flotilla de aeroplanos podría destruir en ocho días la flota inglesa? —Sí, lo he dicho, y no es palabra que se lleve el viento. Sostengo que un ejército de aeroplanos inutilizaría fácilmente las mayores escuadras del mundo. He estudiado la cuestión y estoy convencido de la posibilidad de ejecutar mi proyecto si la ocasión se presentase. —Por consiguiente, con mucha más razón si estallara la guerra entre Francia y Alemania... Vedrines interrumpe diciendo: —Ni siquiera hay que pensar en ello. Cuento usted con que mi Morane eleva 200 kilos de sobrecarga, y que con este peso puedo efectuar un vuelo de dos horas. Media hora después de la declaración de guerra habría franqueado con mi monoplano la distancia de la frontera a Strasburg. El puente de Kehl sufriría una prueba ruda y las vías férreas, las agujas y cruces de las líneas a lo largo del Rhin pronto quedarían destruidas, sin contar que después de efectuado este excelente trabajo de contramovilización podría uno ocuparse un poco de las fortalezas y de los ejércitos en marcha. Con nuestros aeroplanos y unos cuantos Vedrines puede estar usted seguro de que los alemanes no tendrían para mucho tiempo. Yo solo me encargo de sembrar el pánico en sus filas. Y como usted sabe, no sería el único para cumplir esta misión.

En San Fernando refirieron los tripulantes del «Numancia» el momento terrible de la ejecución del fogonero Sánchez Moja, en esta forma: Según estos testigos presenciales de la ejecución, Antonio Sánchez, cuando ya la «Numancia» llevaba media hora navegando para el cumplimiento de la sentencia, empezó a perder las energías y a abandonar la bravura de que hasta entonces había dado pruebas. Pidió reo al comandante. Acudió éste y el reo le pidió perdón. Le contestó el comandante con estas palabras: —Que Dios te perdone, como te perdono yo. Cuando terminó el Consejo de guerra, todos los procesados comieron con apetito, principalmente Antonio Sánchez, que consumió doble ración que los otros. Seguidamente Sánchez se durmió. A las dos de la madrugada le despertaron para llevarle a la capilla, que había sido instalada en la batería de popa. Había en capilla, sobre un altar portátil, un crucifijo, dos velas encendidas y algunas flores. El reo, al entrar, se emocionó algo, aunque no mucho, y se alegró de que no le acompañaran en aquel trance los otros cuatro para quienes el fiscal había pedido también la pena de muerte. Quedaron en la capilla acompañando al fogonero Sánchez, su defensor, el teniente de navío Sr. Ristori; el juez, don Francisco Márquez, y el capellán, don Alberto Palla. Este empezó a cumplir los deberes de su sagrado ministerio, encendiendo de parte del reo la más excelente acogida. Confesó, comulgó y oyó misa. Hizo testamento, dejando a su esposa una tierra de poco valor que poseía en Mula (Murcia). No volvió a dormir en toda la madrugada. Tampoco quiso comer, y como le instaran a que tomase algo, contestó: —Ya he comido y dormido bastante. Y dentro de poco dormiré eternamente. Tuvo recuerdos sentidos para sus padres difuntos, pidiendo a su memoria perdón. Estaba el reo en capilla cuando la «Numancia» levó anclas para salir hacia el placer de la Rota, sitio señalado para la ejecución. Antonio Sánchez se dió perfecta cuenta de lo que ocurría, y exclamó: —¡Ya vamos!

El reo preguntó luego si su cadáver sería arrojado al mar. Se le contestó que el comandante había pedido permiso, que le fué concedido, para desembarcarlo y enterrarlo en el cementerio del Arsenal de la Carraca. El reo salió de la capilla con las manos esposadas. Le acompañaban el capellán, el juez y el defensor. Desde la cubierta subió la escala hacia la toldilla de proa, recorriendo unos doce metros. Por instantes iba decayendo. Faltábanle ya todas las energías.

Intensamente pálido, miró hacia el mar, observado toda la escuadra en las inmediaciones de la «Numancia». El capellán del buque, que no cesaba de procurarle consuelos, le dió a besar el crucifijo que llevaba. Capellán, juez y defensor le ayudaron a arrojarse. En aquel momento terrible, Antonio Sánchez estaba apocadísimo. Se separaron las tres personas mencionadas. Sonó la descarga y Antonio Sánchez cayó muerto instantáneamente, sin pronunciar una sola palabra. Tenía tres balazos en la cabeza y uno en el cuello. Desfilaron las escuadras de la «Numancia» ante el cadáver y los barcos de guerra ante la «Numancia». El cadáver quedó en una camilla hasta que fué desembarcado en la Carraca y sepultado en aquel cementerio.

En el Consejo de guerra, el fiscal pidió pena de muerte para cinco de los sumariados, y cadena perpétua para los 25 restantes. La sentencia condenó a muerte al fogonero Sánchez, a cadena perpétua a los otros seis, cuyos nombres son ya conocidos, y absolvió a los 23 restantes.

Cada vez que mis habituales ocupaciones periodísticas en Madrid me lo permiten, tomo el tren y vengo a la Barcelona de mis amores, a fortalecer mi espíritu en este pueblo viril y lleno de vida, que no se cansa de luchar políticamente, y de enriquecerse por medio del trabajo. Los últimos diez años han sido de prueba para este pueblo. Barcelona y Cataluña entera han pasado por tremendas crisis políticas, sociales y económicas. Su riqueza en general se ha resentido mucho; otro pueblo que no tuviese las fuerzas naturales y la resistencia suya, hubiese ya perecido, pero Cataluña, cuando parece que retrocede, es que toma mayores fuerzas para seguir con pujantes bríos su camino de riqueza y su revoluciónismo político.

Ahora, Cataluña, y sobre todo Barcelona, parece que descanza y se halla satisfecha de su obra pasada. La política en Cataluña atraviesa unos momentos interesantísimos de reflexión; parece como si todos los partidos políticos hicieran un largo examen de conciencia, para emprender más adelante la lucha, con otras muy diferentes orientaciones. Y es que los pueblos, como los hombres, después de un periodo agitado de su vida, necesitan descansar, y en ese momento se encuentra Barcelona.

Ha tenido la suerte esta población de que rija sus destinos como gobernador, un hombre inteligentísimo, de espíritu ampliamente tolerante, que ha cumplido la importantísima misión de pacificar los espíritus, de dar riendas sueltas a las expansiones naturales de un gran pueblo que quiere descansar, disfrutando al mismo tiempo de los goces naturales de la vida; pero ha reprimido todo aquello que puede significar libertinaje, permitiendo todo aquello que da fisonomía a las grandes poblaciones que viven de su cosmopolitismo. Esta política, coincidiendo con la extinción del terrorismo, ha producido excelentes frutos.

La novedad política la están elaborando los regionalistas. La mancomunidad catalana, idea lanzada en la Diputación de Barcelona por Prat de la Riva, y que ha tenido la más entusiasta de las acogidas en el resto de las Diputaciones de Cataluña, parece que ha de ser el nuevo programa de los regionalistas en el Parlamento; y como la idea es de una trascendencia enorme, pues es quizás la obra más revolucionaria, políticamente hablando, que puede implantarse, porque esto sería el principio de una implantación rápida en España de la política regionalista, es casi seguro que para exponer ante España lo que esto significa y las ventajas que puede reportar a las regiones el mancomunarse, vaya pronto al Parlamento el señor Cambó, cuya figura de gran estadista ha dejado un hueco en el Parlamento que nadie más que él puede ocupar.

Esta es la noticia más saliente de la política en Cataluña. La idea de la mancomunidad se está elaborando lentamente, pero solo con una fuerza que casi puede asegurarse que una vez que el señor Cambó la exponga ante el Parlamento, será también la nota más saliente en la política española. Y es que las ideas regionalistas, y sobre todo el deseo de implan-

tar un régimen de franca descentralización que arranque del centralismo madrileño caduco y corruptor, la política y la administración de las provincias, es algo que se impone, y por eso también Cataluña, que dió hace años la voz de alerta contra un sistema político que había causado la ruina de la Patria, ha de ir presentando al resto de España las fórmulas más concretas para ir sustituyendo el centralismo por otros sistemas más en armonía con la Constitución de la península ibérica y con el sentir de la raza.

En Cataluña se ha creado la nueva Covadonga, que ha de reconquistar a España para los españoles, y el sistema descentralizador, sustentador del caciquismo y de la oligarquía, ha de ser fatalmente destruido ante la avalancha y el empuje del despertar popular.

S. Cánovas Cervantes.

COSAS DE VEDRINES

En caso de una guerra con los alemanes. El fumoso Vedrines ha logrado ocupar a la opinión pública francesa con las siguientes revelaciones hechas a un reporter del Petit Journal. El reporter pregunta: «¿Usted ha dicho que, en su opinión, una flotilla de aeroplanos podría destruir en ocho días la flota inglesa? —Sí, lo he dicho, y no es palabra que se lleve el viento. Sostengo que un ejército de aeroplanos inutilizaría fácilmente las mayores escuadras del mundo. He estudiado la cuestión y estoy convencido de la posibilidad de ejecutar mi proyecto si la ocasión se presentase. —Por consiguiente, con mucha más razón si estallara la guerra entre Francia y Alemania... Vedrines interrumpe diciendo: —Ni siquiera hay que pensar en ello. Cuento usted con que mi Morane eleva 200 kilos de sobrecarga, y que con este peso puedo efectuar un vuelo de dos horas. Media hora después de la declaración de guerra habría franqueado con mi monoplano la distancia de la frontera a Strasburg. El puente de Kehl sufriría una prueba ruda y las vías férreas, las agujas y cruces de las líneas a lo largo del Rhin pronto quedarían destruidas, sin contar que después de efectuado este excelente trabajo de contramovilización podría uno ocuparse un poco de las fortalezas y de los ejércitos en marcha. Con nuestros aeroplanos y unos cuantos Vedrines puede estar usted seguro de que los alemanes no tendrían para mucho tiempo. Yo solo me encargo de sembrar el pánico en sus filas. Y como usted sabe, no sería el único para cumplir esta misión.

En San Fernando refirieron los tripulantes del «Numancia» el momento terrible de la ejecución del fogonero Sánchez Moja, en esta forma: Según estos testigos presenciales de la ejecución, Antonio Sánchez, cuando ya la «Numancia» llevaba media hora navegando para el cumplimiento de la sentencia, empezó a perder las energías y a abandonar la bravura de que hasta entonces había dado pruebas. Pidió reo al comandante. Acudió éste y el reo le pidió perdón. Le contestó el comandante con estas palabras: —Que Dios te perdone, como te perdono yo. Cuando terminó el Consejo de guerra, todos los procesados comieron con apetito, principalmente Antonio Sánchez, que consumió doble ración que los otros. Seguidamente Sánchez se durmió. A las dos de la madrugada le despertaron para llevarle a la capilla, que había sido instalada en la batería de popa. Había en capilla, sobre un altar portátil, un crucifijo, dos velas encendidas y algunas flores. El reo, al entrar, se emocionó algo, aunque no mucho, y se alegró de que no le acompañaran en aquel trance los otros cuatro para quienes el fiscal había pedido también la pena de muerte. Quedaron en la capilla acompañando al fogonero Sánchez, su defensor, el teniente de navío Sr. Ristori; el juez, don Francisco Márquez, y el capellán, don Alberto Palla. Este empezó a cumplir los deberes de su sagrado ministerio, encendiendo de parte del reo la más excelente acogida. Confesó, comulgó y oyó misa. Hizo testamento, dejando a su esposa una tierra de poco valor que poseía en Mula (Murcia). No volvió a dormir en toda la madrugada. Tampoco quiso comer, y como le instaran a que tomase algo, contestó: —Ya he comido y dormido bastante. Y dentro de poco dormiré eternamente. Tuvo recuerdos sentidos para sus padres difuntos, pidiendo a su memoria perdón. Estaba el reo en capilla cuando la «Numancia» levó anclas para salir hacia el placer de la Rota, sitio señalado para la ejecución. Antonio Sánchez se dió perfecta cuenta de lo que ocurría, y exclamó: —¡Ya vamos!

El reo preguntó luego si su cadáver sería arrojado al mar. Se le contestó que el comandante había pedido permiso, que le fué concedido, para desembarcarlo y enterrarlo en el cementerio del Arsenal de la Carraca. El reo salió de la capilla con las manos esposadas. Le acompañaban el capellán, el juez y el defensor. Desde la cubierta subió la escala hacia la toldilla de proa, recorriendo unos doce metros. Por instantes iba decayendo. Faltábanle ya todas las energías.

Intensamente pálido, miró hacia el mar, observado toda la escuadra en las inmediaciones de la «Numancia». El capellán del buque, que no cesaba de procurarle consuelos, le dió a besar el crucifijo que llevaba. Capellán, juez y defensor le ayudaron a arrojarse. En aquel momento terrible, Antonio Sánchez estaba apocadísimo. Se separaron las tres personas mencionadas. Sonó la descarga y Antonio Sánchez cayó muerto instantáneamente, sin pronunciar una sola palabra. Tenía tres balazos en la cabeza y uno en el cuello. Desfilaron las escuadras de la «Numancia» ante el cadáver y los barcos de guerra ante la «Numancia». El cadáver quedó en una camilla hasta que fué desembarcado en la Carraca y sepultado en aquel cementerio.

En el Consejo de guerra, el fiscal pidió pena de muerte para cinco de los sumariados, y cadena perpétua para los 25 restantes. La sentencia condenó a muerte al fogonero Sánchez, a cadena perpétua a los otros seis, cuyos nombres son ya conocidos, y absolvió a los 23 restantes.

Cada vez que mis habituales ocupaciones periodísticas en Madrid me lo permiten, tomo el tren y vengo a la Barcelona de mis amores, a fortalecer mi espíritu en este pueblo viril y lleno de vida, que no se cansa de luchar políticamente, y de enriquecerse por medio del trabajo. Los últimos diez años han sido de prueba para este pueblo. Barcelona y Cataluña entera han pasado por tremendas crisis políticas, sociales y económicas. Su riqueza en general se ha resentido mucho; otro pueblo que no tuviese las fuerzas naturales y la resistencia suya, hubiese ya perecido, pero Cataluña, cuando parece que retrocede, es que toma mayores fuerzas para seguir con pujantes bríos su camino de riqueza y su revoluciónismo político.

Ahora, Cataluña, y sobre todo Barcelona, parece que descanza y se halla satisfecha de su obra pasada. La política en Cataluña atraviesa unos momentos interesantísimos de reflexión; parece como si todos los partidos políticos hicieran un largo examen de conciencia, para emprender más adelante la lucha, con otras muy diferentes orientaciones. Y es que los pueblos, como los hombres, después de un periodo agitado de su vida, necesitan descansar, y en ese momento se encuentra Barcelona.

Ha tenido la suerte esta población de que rija sus destinos como gobernador, un hombre inteligentísimo, de espíritu ampliamente tolerante, que ha cumplido la importantísima misión de pacificar los espíritus, de dar riendas sueltas a las expansiones naturales de un gran pueblo que quiere descansar, disfrutando al mismo tiempo de los goces naturales de la vida; pero ha reprimido todo aquello que puede significar libertinaje, permitiendo todo aquello que da fisonomía a las grandes poblaciones que viven de su cosmopolitismo. Esta política, coincidiendo con la extinción del terrorismo, ha producido excelentes frutos.

La novedad política la están elaborando los regionalistas. La mancomunidad catalana, idea lanzada en la Diputación de Barcelona por Prat de la Riva, y que ha tenido la más entusiasta de las acogidas en el resto de las Diputaciones de Cataluña, parece que ha de ser el nuevo programa de los regionalistas en el Parlamento; y como la idea es de una trascendencia enorme, pues es quizás la obra más revolucionaria, políticamente hablando, que puede implantarse, porque esto sería el principio de una implantación rápida en España de la política regionalista, es casi seguro que para exponer ante España lo que esto significa y las ventajas que puede reportar a las regiones el mancomunarse, vaya pronto al Parlamento el señor Cambó, cuya figura de gran estadista ha dejado un hueco en el Parlamento que nadie más que él puede ocupar.

Esta es la noticia más saliente de la política en Cataluña. La idea de la mancomunidad se está elaborando lentamente, pero solo con una fuerza que casi puede asegurarse que una vez que el señor Cambó la exponga ante el Parlamento, será también la nota más saliente en la política española. Y es que las ideas regionalistas, y sobre todo el deseo de implan-

tar un régimen de franca descentralización que arranque del centralismo madrileño caduco y corruptor, la política y la administración de las provincias, es algo que se impone, y por eso también Cataluña, que dió hace años la voz de alerta contra un sistema político que había causado la ruina de la Patria, ha de ir presentando al resto de España las fórmulas más concretas para ir sustituyendo el centralismo por otros sistemas más en armonía con la Constitución de la península ibérica y con el sentir de la raza.

En Cataluña se ha creado la nueva Covadonga, que ha de reconquistar a España para los españoles, y el sistema descentralizador, sustentador del caciquismo y de la oligarquía, ha de ser fatalmente destruido ante la avalancha y el empuje del despertar popular.

S. Cánovas Cervantes.

Notas militares

Destinos

Clasificación

Infantería.—Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad es correspondiente, los siguientes señores efes y oficiales que sirven en este distrito: Teniente coronel D. Francisco Pérez, Martel, comandantes D. Luis Torró Rivera, D. Adolfo Bente Castro, D. José Rodríguez Hernández y D. Manuel Martiño Deniz.

Los últimos diez años han sido de prueba para este pueblo. Barcelona y Cataluña entera han pasado por tremendas crisis políticas, sociales y económicas. Su riqueza en general se ha resentido mucho; otro pueblo que no tuviese las fuerzas naturales y la resistencia suya, hubiese ya perecido, pero Cataluña, cuando parece que retrocede, es que toma mayores fuerzas para seguir con pujantes bríos su camino de riqueza y su revoluciónismo político.

Ahora, Cataluña, y sobre todo Barcelona, parece que descanza y se halla satisfecha de su obra pasada. La política en Cataluña atraviesa unos momentos interesantísimos de reflexión; parece como si todos los partidos políticos hicieran un largo examen de conciencia, para emprender más adelante la lucha, con otras muy diferentes orientaciones. Y es que los pueblos, como los hombres, después de un periodo agitado de su vida, necesitan descansar, y en ese momento se encuentra Barcelona.

Ha tenido la suerte esta población de que rija sus destinos como gobernador, un hombre inteligentísimo, de espíritu ampliamente tolerante, que ha cumplido la importantísima misión de pacificar los espíritus, de dar riendas sueltas a las expansiones naturales de un gran pueblo que quiere descansar, disfrutando al mismo tiempo de los goces naturales de la vida; pero ha reprimido todo aquello que puede significar libertinaje, permitiendo todo aquello que da fisonomía a las grandes poblaciones que viven de su cosmopolitismo. Esta política, coincidiendo con la extinción del terrorismo, ha producido excelentes frutos.

La novedad política la están elaborando los regionalistas. La mancomunidad catalana, idea lanzada en la Diputación de Barcelona por Prat de la Riva, y que ha tenido la más entusiasta de las acogidas en el resto de las Diputaciones de Cataluña, parece que ha de ser el nuevo programa de los regionalistas en el Parlamento; y como la idea es de una trascendencia enorme, pues es quizás la obra más revolucionaria, políticamente hablando, que puede implantarse, porque esto sería el principio de una implantación rápida en España de la política regionalista, es casi seguro que para exponer ante España lo que esto significa y las ventajas que puede reportar a las regiones el mancomunarse, vaya pronto al Parlamento el señor Cambó, cuya figura de gran estadista ha dejado un hueco en el Parlamento que nadie más que él puede ocupar.

Esta es la noticia más saliente de la política en Cataluña. La idea de la mancomunidad se está elaborando lentamente, pero solo con una fuerza que casi puede asegurarse que una vez que el señor Cambó la exponga ante el Parlamento, será también la nota más saliente en la política española. Y es que las ideas regionalistas, y sobre todo el deseo de implan-

tar un régimen de franca descentralización que arranque del centralismo madrileño caduco y corruptor, la política y la administración de las provincias, es algo que se impone, y por eso también Cataluña, que dió hace años la voz de alerta contra un sistema político que había causado la ruina de la Patria, ha de ir presentando al resto de España las fórmulas más concretas para ir sustituyendo el centralismo por otros sistemas más en armonía con la Constitución de la península ibérica y con el sentir de la raza.

En Cataluña se ha creado la nueva Covadonga, que ha de reconquistar a España para los españoles, y el sistema descentralizador, sustentador del caciquismo y de la oligarquía, ha de ser fatalmente destruido ante la avalancha y el empuje del despertar popular.

S. Cánovas Cervantes.

El vapor «Miguel M. Pinillos», trajo para esta Capital de la Habana 22 pasajeros y lleva de tránsito 65.

El Pío IX, los siguientes: De Barcelona, D. Eloy Amaral, D. Jorge Abraham A. de Jacob Abraham, D. Elena Jorge, D. Namer Asab, D. Hamá Johem y doña Celedonia Carrion. De Cádiz: D. Ernesto Marin et

El Hesperides: llevó los siguientes: Para Las Palmas: D. Juan Suárez, D. Juan Daldas y otros. Para Cádiz: D. Angelo Rosati, y D. Pedro López Martín.

Lámpara "Z", filamento metálico, es la mejor.

Se vende en la Droguería de Filipes NORTE, 2, 4 y 13

El profesor Schiemann, que acompañó al kaiser Guillermo II en su viaje a Tánger, ha escrito en la «Gaceta de la Cruz» un artículo, del que son los siguientes párrafos: Agadir, en tiempo de guerra tendría una enorme importancia. En primavera, cuando se verifica la exportación del trigo argentino, hay simultáneamente 60 buques ingleses en el radio de acción de Agadir.

Además, Inglaterra tiene intención, en tiempo guerra, de cerrar el Canal de Suez, y por consiguiente, todo el comercio, con el Cabo y las Indias, tendrá Agadir como punto de forzoso tránsito. Es probable que del establecimiento de Alemania en el Sus resultase una triple alianza entre Rusia, Francia é Inglaterra. Para realizar sus proyectos, Alemania debería, en todo caso, correr el peligro de una guerra con la «triple entente».

En esta comandancia se ha recibido el siguiente telegrama: Madrid 17—13. Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife. Las menores presiones residen en Italia y las más elevadas al Norte de Francia.

En Biarritz ha ocurrido, con motivo del fusilamiento del marinero español, un grave incidente. Hallábanse varios obreros españoles leyendo un periódico de su nacionalidad, en el que se relataba lo ocurrido a bordo de la «Numancia». Los obreros comentaban en alta voz el relato, desaprobando las medidas de represión. Pasó en aquel momento por la plaza un oficial de Artillería español, acompañado de una alta personalidad, también española, y al oír los comentarios de los obreros, les increpó y les maltrató de obra. Los agredidos repelieron la agresión y en torno de los contendientes se formó un nutrido grupo de transeúntes, causando la reyerta por la intervención de la policía, que les invitó a marchar a la Comisaría para esclarecer el asunto. Durante la disputa, determinadas personalidades españolas, dominadas por la indignación, sin duda, pronunciaron palabras y apreciaciones lamentables, pero la oportuna intervención de M. Forsans, senador y alcalde de Biarritz, quitó proporciones al incidente. Los autores de las injurias se apresuraron a presentar por escrito sus excusas a M. Forsans, y merced a esta actitud se dió el asunto por terminado.

El vapor «Miguel M. Pinillos», trajo para esta Capital de la Habana 22 pasajeros y lleva de tránsito 65.

El Pío IX, los siguientes: De Barcelona, D. Eloy Amaral, D. Jorge Abraham A. de Jacob Abraham, D. Elena Jorge, D. Namer Asab, D. Hamá Johem y doña Celedonia Carrion. De Cádiz: D. Ernesto Marin et

El Hesperides: llevó los siguientes: Para Las Palmas: D. Juan Suárez, D. Juan Daldas y otros. Para Cádiz: D. Angelo Rosati, y D. Pedro López Martín.

Lámpara "Z", filamento metálico, es la mejor.

Se vende en la Droguería de Filipes NORTE, 2, 4 y 13

El vapor «Miguel M. Pinillos», trajo para esta Capital de la Habana 22 pasajeros y lleva de tránsito 65.

El Pío IX, los siguientes: De Barcelona, D. Eloy Amaral, D. Jorge Abraham A. de Jacob Abraham, D. Elena Jorge, D. Namer Asab, D. Hamá Johem y doña Celedonia Carrion. De Cádiz: D. Ernesto Marin et

El Hesperides: llevó los siguientes: Para Las Palmas: D. Juan Suárez, D. Juan Daldas y otros. Para Cádiz: D. Angelo Rosati, y D. Pedro López Martín.

Lámpara "Z", filamento metálico, es la mejor.

Se vende en la Droguería de Filipes NORTE, 2, 4 y 13

Materiales para el empaque de frutos

Petersson, Braathen & C.

Suecia, Noruega, Tenerife y Las Palmas

Esta casa ha suministrado en Canarias en la safra de 1.910/11-2.500.000 envases

Para informes dirigirse á su apoderado P. DUQUE Santo Domingo, 2, duplicado.

Reunión de directores de los diarios de Madrid

Madrid 8 de Agosto de 1911

Reunidos los directores de los diarios madrileños para escuchar al Sr. Soriano, gerente de «España Nueva», que había manifestado su deseo de ser oído en la primera reunión celebrada en la Redacción de *El Liberal*, expuso este señor: Que la Redacción de «España Nueva», apoyándose en opiniones respetables, en tendió siempre que aun teniendo director, como disponen sus Estatutos, los redactores, actores de un artículo que diere motivo á una reclamación personal, estaban capacitados para sustituir al director de su periódico; pero oída la opinión unánime de los directores de los periódicos de Madrid, de que siempre, y en todo caso, pueda el ofendido ó agraviado por un periódico hacer responsable de la ofensa ó agravio á su director, la Redacción de «España Nueva», y en su nombre su gerente, D. Rodrigo Soriano, declaran que hicieron solidarios todos los redactores, del director abajo, de cuanto publica «España Nueva», aceptan el criterio mantenido por los directores de los diarios de Madrid.

En su consecuencia, los reunidos firman los siguientes acuerdos:

1.º Ningún periódico puede dejar de estar representado legal y periódicamente por un director, públicamente conocido.

2.º El director de un periódico es siempre responsable de los trabajos no firmados y de aquellos que, aun cuando aparezcan con firma, den motivo á una reclamación personal.

3.º Si planteada una reclamación personal al director de una publicación por un suelto ó artículo, firmado ó sin firmar, se declara responsable su verdadero autor, la parte ofendida tiene derecho á insistir en su acción contra el director del periódico ó á dirigirla contra el autor del suelto ó artículo á su completa y entera libertad, sin que el pretérito, si alguno lo fuere, pueda sentirse molestado por la preferencia ni fundamentar en ella agravio estimable.

Los conservadores ingleses

Los conservadores ingleses han recurrido la guerra contra el Gobierno de Asquith.

Esta cólera se explica bien aunque no se excuse. Los conservadores censuran al primer ministro por haber arrancado al Soberano la promesa de una «hornada» de pares. Y le censuran sobre todo, el haberles ocultado, hasta el último momento, que había obtenido esa promesa. Así la partida que ellos jugaban la tenían perdida por anticipado; el adversario tenía en la mano una carta que escondía.

Al día siguiente de las últimas elecciones todo el mundo comprendió que la causa de los lores estaba sentenciada. Los adversarios tenían la mayoría, una mayoría dispuesta á la lucha. Los lores y sus partidarios, prolongando desde entonces la resistencia; iban á una derrota cierta.

Todavía hoy, cuando el Rey pone sus prerrogativas al servicio del Gobierno liberal, los conservadores se presentan muy divididos en punto á la táctica á seguir.

Los lores, zedecarán en seguida ó esperarán á que se hagan los nombramientos de los nuevos pares? Los síntomas son de que los *leaders* responsables del partido se inclinan hacia una capitulación inmediata. Los periódicos conservadores de más autoridad estiman que nada van á ganar resistiendo y que, antes por el contrario, mucho irían perdiendo.

De otra parte, los partidarios de

la lucha á ultranza, del *no surrender*, afirman que una capitulación prematura enervaría y desmoralizaría el partido, cosa que sería de trascendentales consecuencias. Esta argumentación no es muy convincente.

La reunión que debían celebrar los conservadores, á petición de Mr. Balfour ha sido aplazada. Esto es un buen indicio. Así, pues, toda esperanza de arroglo no se ha perdido aún. El Gobierno liberal, sin ceder en nada sobre los puntos esenciales del *Parlament Bill*, puede, en la forma, atenuar sus exigencias de modo que facilite una retirada honrosa y una discreta capitulación á sus adversarios.

De todos modos, la solución de la crisis constitucional porque ha venido atravesando Inglaterra está próxima.

Carnet de Sociedad

Para el Extranjero se ha embarcado el conocido comerciante D. Enrique Pérez Soto.

Para la Península la distinguida señora doña Celia Díaz Flores.

De la Habana han llegado los hermanos D. Adolfo y D. Angel Carrillo.

De San Miguel los señores don Aquilino Domínguez y D. Luciano Alfonso.

Del Funchal D. Julio Zamorano.

Ha fallecido en Granadilla D. Juan Manzano, honrado vecino de aquella villa.

Nuestro pésame á su hijo D. Esteban y demás familiares del finado.

Para atender al restablecimiento de su salud ha marchado á la Punta del Hidalgo, nuestro estimado compañero don Policarpo Niebla, director de *La Opinión*.

EL CONCIERTO DE ANOCHE

Enorme concurrencia asistió anoche á la fiesta celebrada en el Parque á beneficio de la Srita. Matilde Martín.

Todas las localidades hallábanse ocupadas por el público. En éste predominaba el elemento obrero, que anoche tributó un elocuente homenaje de simpatía á la beneficiada, demostrando lo que le interesa el triunfo de una hija del pueblo, modesta y virtuosa.

La señorita Martín fué muy aplaudida en todos los números que cantó, demostrando las sobresalientes facultades artísticas que la adornan.

Nestor de la Torre, su maestro, conquistó asimismo nutridos aplausos.

También obtuvieron muy entusiastas la notable pianista Enma de la Torre, el joven barítono Germán Perera, y las distinguidas señoras y señoritas que en unión de la beneficiada cantaron el coro final, de gran efecto y brillantez.

En resumen, una fiesta muy culta y agradable y una prueba más de los bondadosos sentimientos de este pueblo, que tan espléndidamente respaldó al objeto del espectáculo.

De La Laguna bajaron muchos aficionados.

Nuestra felicitación á los organizadores de esta grata velada, y especialmente al incansable artista Nestor de la Torre, patrosinador de la fiesta, y á la aprovechada discípula en cuyo honor se celebró aquella.

Lotería Nacional

Administración de 1.ª clase núm 2
Alfonso XIII-29-Santa Cruz

Su Administrador D. Ernesto Zamorano tiene el gusto de poner en conocimiento del público, que estando á la venta los billetes para el gran Sorteo de Navidad, se encargará de servir cuantos pedidos se le hagan para fuera de esta Capital, acompañando á su importe pesetas 0'60 para gastos de franqueo y seguro.

El Puerto

Vapores entrados en el día de ayer

San Miguel, noruego, de Guttemberg, Christiania y Dartsmouth.

Legaspi, español, de Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz y Las Palmas, para Colón y escalas.

Gouvernen de Lantshere, belga, de La Plata, para Amberes.

Miguel M. Pinillos, español de New Orleans y Habana, para Barcelona y escalas.

Tenerife, español, de San Sebastián.

Mogador, alemán, del Puerto de la Cruz, para Hamburgo y escalas.

Machrie, español, del Puerto de la Cruz.

Deuderah, alemán, de Génova, Barcelona y escala, para San Francisco de California.

Bossan, inglés, de Forcados, escalas y Canachrie, para Rotterdam y Hamburgo.

Reina Victoria, español, de Sevilla y Cádiz, para Las Palmas.

Voces de la calle

El día 13 del corriente hallábanse jugando á el Foot-ball en la huerta que llaman de los Cantos, unos cuantos jóvenes, cuando acertaron á pasar por allí unos muchachos capitaneados por un individuo, que se dedicaron á molestar á dichos jóvenes por el solo hecho de no dejarlos jugar, hasta el extremo de tirar á uno al suelo y entre seis ó siete llenarle el cuerpo de contusiones.

¡Por Dios, señores! ¿Es que ya no hay guardias en Santa Cruz?

¡Oh, dichoso barrio de Duggi! Anoche á las nueve se encontraba apagada la lámpara de la calle de Iriarte esquina á Noria Alta.

Y un pio en la zanja y otro en el cementerio.

Los suscriptores

Salón de "LA PRENSA,"

Constantemente frecuentado por el público.

Se admiten anuncios á precios muy reducidos.

Para informes: Administración, de LA PRENSA Valentín Sanz, 15.

Noticias del Extranjero

En la santa Rusia...

San Petersburgo.—Un estudiante de Tamsk ha incendiado el edificio universitario, que quedó completamente destruido.

La biblioteca y el material científico también quedaron reducidos á cenizas.

Se trata de una venganza por los numerosos arrestos que se han impuesto esta semana entre los estudiantes de Tamsk.

Muchos estudiantes han sido enviados á Siberia y otros expulsados de la Universidad.

Dirigible monstruo

Londres.—El Japón construye secretamente el dirigible mayor que habrá en el mundo.

Tiene 200 metros de longitud con seis motores y una velocidad de 112 kilómetros por hora, siendo capaz de navegar contra cualquiera huracán.

El calor en Suiza

Paris.—Según cartas llegadas de Badem (Suiza), cuyas montañas se hallan perpetuamente cubiertas de nieve, dicen que es tal el calor que allí se siente que el termómetro ha

llegado á marcar 28 grados en la sombra, cuando la temperatura normal acostumbra á ser de 17 grados, y que las nieves están derritiéndose con tal intensidad que han llegado á desaparecer algunos ventisqueros, dejando al descubierto cadáveres momificados, de alpinistas, que se suponen perecidos por sorprenderles alguna tempestad de nieve.

Varios de dichos cadáveres han sido reconocidos, no habiéndolo sido otros de los cuales no se recuerda la fecha de su desaparición.

Tres momios

Roma.—El papa ha creado tres nuevas prefecturas apostólicas:

La de isla de Sumatra, la de Katanga y la de Ustard, en el Congo belga.

Sucesos

Manuel Alonso Morin, Antonio Vera Darias y Maria Morin Morales han sido denunciados al Juzgado Municipal por haber promovido, una reyerta en la Costa Sur de este término, resultando los dos primeros con golpes en la cabeza y contusiones en el cuerpo y la última con una herida en la cabeza producida con una botella, los cuales fueron curados en el Hospital Civil.

El miércoles se produjo un incendio en la finca denominada «La Jurada» del término municipal de La Laguna y en clavada en la costa Sur de esta isla. Inmediatamente D. Nicolás Díaz Beautell comunicó al puesto de la Guardia Civil que á las 11 de la noche habíase declarado un incendio en unas latas de breso y cañas para tomateras que tenía amontonadas en la inmediación de la finca y quemándose unas 12.900, valoradas en 900 pesetas, suponiendo que el hecho había sido intencional.

De las gestiones practicadas por la Guardia Civil resultó la detención de Lucia Febles Chavez, que vive en las cercanías de dicha finca.

Dicha sujeta ha sido puesta á disposición del Juzgado de Instrucción

Eusebio Pérez y Pérez y Rafael Hernández Díaz han sido denunciado al Juzgado Municipal de la Laguna por promover una reyerta en donde llaman el «Mesón» resultando herido en la mano el primero y en la cara el segundo que fueron curados en la Estación del Tranvía.

Por infracción al Reglamento de Carreteras ha sido denunciado al Alcalde de esta Capital los vecinos de la misma Angel Agulla, Enrique Sampler, Mariano Cabrera, y Juan Gómez Sanchez.

Juana Marichal Negrin ha denunciado á Ignacio Reyes con motivo de no haberle dado este participación de un billete del Banco de España de 100 pesetas que se encontraron en la vía pública dos hijos de ella.

De Arucas comunica la Guardia Civil al Sr. Gobernador Civil de que siendo las 7 de la noche del día 16 se declaró un incendio en la casa de comercio de D. Manuel Medina Hernández, situada en la calle de León y Castillo número 18.

Que inmediatamente se personó dicho cuerpo acompañado de varios vecinos en el lugar del siniestro, consiguiendo extinguir el incendio á las 2 horas, sin tener que lamentarse desgracias personales.

Solo se quemaron algunos géneros de algodón, paraguas, espejos, mantas.

Las pérdidas se calculan en mil pesetas, resultando de las diligencias practicadas que ha sido casual

Farmacia y Laboratorio Químico

—DEL—
Licdo. BERNABÉ RODRIGUEZ

20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.

Especialidades farmacéuticas, Aguas minero-medicinales. Oxígeno químicamente puro en balones. Soluciones inyectables esterilizadas al Auto-clave.

—DEPÓSITO—
Bicarbonato de sosa químicamente puro Adrien y C.ª en envases de diferentes cabidas.
Jarabe Thiocol Roche etc. etc.
Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos.

Se vende el famoso preparado SALVARSAN 6 606.
20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.

por consecuencia de haberse prendido fuego de alguna chipsa de cigarro de algunos de los criados que dicho Sr. tiene á su servicio.

INTERESA

Se necesita un empleado que conozca bien el ramo de Comestibles tanto al por mayor como al detail.

Ganará buen sueldo y se interesa en el negocio.

Son necesarias buenas referencias para informes, dirigirse por escrito á L. P. de Armas, Plaza del Piar n.º 4, Tenerife.

Noticias

Ayer á las 10 compareció ante el Juzgado militar nuestro querido compañero D. Joaquín Estrada Pérez, contra el cual se dictó auto de procesamiento por suponerse comprendido en la ley de jurisdicciones.

El distinguido periodista quedó en libertad provisional, si bien con la obligación de presentarse cada dos días ante el digno juez militar Sr. Sánchez Botella, cuyas atenciones y caballerosidad merecen nuestros mayores encomios.

Por la tarde fué citado también á declarar nuestro Director D. Joaquín Fernández Pajares.

Las diligencias, según hemos oído, pasarán ahora á estudio del Auditor de guerra, por lo que suponemos que una vez aquilatada la denuncia y procediendo en recta justicia se encomiando el acierto á la jurisdicción civil.

Agradecemos á los estimados colegas locales las muestras de compañerismo de que ha sido objeto el Sr. Estrada, y por demás está decir cuanto lamentamos el incidente que ha venido á turbar su tranquilidad, la de su familia y la de sus muchos amigos y admiradores.

El Ayuntamiento ha acordado hacer á Inglaterra un pedido de material para incendios con objeto de poner en condiciones las bombas que posee la Corporación.

Ayer estuvo en esta capital de paso para Puerto Rico, el conocido general venezolano D. José Manuel Hernández El Mocho, oriundo de este país.

En el tranvía que ayer á las 12 salió para La Laguna sufrió un percance don Francisco Garavito, que al bajarse del coche fué arrastrado hasta una larga distancia, por haber quedado trabada su americana de un hierro del tranvía, recibiendo unas heridas leves en la cabeza al caer luego en el suelo.

Celebramos que el percance no haya tenido mayores consecuencias.

Se asegura que se acaban de recibir telegramas de Liverpool, anunciando que no se embarque fruta mientras duren las circunstancias anormales en que se halla hoy esta plaza.

En la fábrica de tabacos y cigarrillos *La Distinguida* se necesitan operarios para puros.

Encuétrase entre nosotros el que fué coronel de Artillería de esta plaza don Pedro Bayo, que ha marchado á La Laguna de temporada.

Ha sido nombrado verificador de contadores de agua de esta Provincia, don Narciso González Moiner.

Conducido por la ambulancia de la Cruz Roja, ingresó ayer en el Hospital Civil el enfermo José Herrera, de la Gomera, de 40 años, soltero, marino, el que padece de hidropesía.

A la una y media de la tarde trasladó la misma sección de guardia de la Cruz Roja, desde la calle de Imeldo Seris número 39, también al Hospital Civil, á Antonio Díaz, de la Orotava, 44 años, casado, la que sufre de peritonitis.

Ha tomado posesión de su cargo en este Gobierno civil el Inspector de tercera clase del cuerpo de Vigilancia don José Gutiérrez Cruz.

De la Península ha llegado D. José Castro, acompañado de su señora esposa é hijos.

Bien venido.

El niño de un año de edad Juan Rodríguez Morales ha fallecido á consecuencia de varias quemaduras.

Ayer mañana se le practicó la autopsia en el depósito del Cementerio de esta Capital.—D. E. P.

En el Hospital militar continuaba ayer en grave estado, el guardia civil Pedro Rodríguez, víctima del desgraciado accidente de que hemos dado cuenta á nuestros lectores.

El vapor *Reina Victoria*, que llegó ayer tarde á este puerto dejó los siguientes pasajeros:

De Sevilla.—D. Antonio Ortopi.
De Cádiz.—D. Claudio Merino, don José Castro, señora y 4 niños, D. Ramón Castro, D. Ildefonso Palazón, D. Fernando Vera, D. Federico Rodríguez, doña María Bello, D. Miguel Ramírez, D. Dionisio Caballero y doña Angela Rasco.
—Lleva 6 pasajeros para Las Palmas.

Registro civil

Día 18 de Agosto
NACIMIENTOS
No se inscribieron.
DEFUNCIONES
Juan Rodríguez Morales, natural de esta ciudad, un año.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

¡Aprovecharse!

Se vende vinagre garantizado, puro de vino, al por mayor y al detail. También se traen vinos de la Península de 15 grados, en comisión, á precios sin competencia.

Darén informes en la Imprenta de este diario.

Miller Wolfson & Co.
BANQUEROS
EDUARDO COBIAN 3
Sta. Cruz de Tenerife

Folleto de LA PRENSA (33)

besó á Susana después de haberla triste y largamente contemplado.

—Si amais un poco á Raimurde, —dijo pensad en el daño que le voy á causar al darle vuestra contestación

—¿Es que os ha enviado él?

—No lo confieso... ¡pero le veía tan desgraciado!

—¿Y quién os ha dicho que no os habéis engañado acerca del estado de su corazón y que no le atribuis gratuitamente un amor que no tiene

—Una madre no se engaña tan fácilmente, hija mía. Raimundo os adora; está convencida de ello. ¿Y vos consantiríais en jurar delante de mí, delante de vuestro padre, que no le amáis? Decid...

Pálida como una muerta extendió la mano para hacer el juramento y balbucó:

—Juro... si, juro que...

Pero el resto no salió de su garganta, sino un compromiso sollozo. Sus

Madre Culpable

(Segunda parte de ROGER LAROQUE)

Traducción española
por JULIO MARY

Roger se inclinó al oído de la señora Noirville:

—Es preciso que yo le hable,—le dijo,—dejadme solo con ella.

La señora Noirville se despidió;

ojos tenían una triste y melancólica mirada.

—¡Ya lo veis? —dijo Julia triunfante.

—Bien, hija mía,—decía Laroque,—puesto que le amas...

Susana se incorporó y con una especie de cólera dijo:

—Os digo que no le amo como creéis, y repito que no quiero casarme.

Roger Laroque hizo una seña á la señora Noirville, que se marchó muy inquieta por aquella escena. Padre é hija quedaron solos. Roger había tomado á Susana por la mano y la arrastraba hacia sí, sentose en el sofá y á ésta sobre sus rodilla como cuando era niña. Le dijo solo cuatro palabras que resumieron la escena anterior.

—¿Por qué? —prepunó luego.

—Ya os lo he dicho; no quiero casarme.

Una sospecha había nacido en el

espíritu de Laroque; una sospecha que persistía á pesar suyo, y que, á pesar suyo también, se agrandaba. ¿Su hija se negaba obstinadamente al matrimonio no era porque se acordaba... porque tenía conciencia del pasado? ¿Porque sabía que aquel nombre de Farney no era el suyo? ¿Porque no quería avergonzarse del deshonor de su padre?

Pero Roger no se atrevía á remover aquellas cenizas é interrogaba muy por encima.

—¿No tienes otras razones?

—¿Qué razones suponéis?... Os las diré!

—Respecto tu secreto, cualquiera que sea.

—No tengo ninguno.

—¡Oh! hija mía, á que mentir, tu que tus labios jamás han conocido la mentira.

Susana bajó la cabeza, muy palida Roger suspiró profundamente.

—¿Quién me dira el misterio del corazón de esta niña? —pensaba.

Y después de un largo silencio, embarazoso para ambos:

—No quieres vencer tus repugnancias, y si supieras qué feliz me harías con tu matrimonio con Raimundo! Yo le creo digno de ti; estoy seguro que te haría dichosa.

—¿Tienes aversión contra él? ¿Hay algo en su carácter que no te agrade?

Todo lo contrario.

—Y si yo te dijese: *Para reconocer la profunda afición que siempre te he mostrado, para probarme que me amas, que te acuerdas de los mil celosos cuidados de que te he rodeado en tu infancia; para recompensarme el haberte querido tanto y para que si muero, pueda morir con la certidumbre de dejarle una familia cásate con ese joven.*

—¿Que harías?

La joven siguió con la cabeza baja y no contestó.

—¿No tienes nada que reprocharme, no es eso?

—¡Oh, padre mio! —dijo la joven echándole los brazos al cuello y ocultando la cabeza en el hombro de Laroque.

—¿No he sido jamás injustamente severo?... ¿No he sido nunca brutal contigo?...

¿Me he impacientado por tus gritos de niña y por el ruido ensordecedor que metías cuando jugabas en mi despacho? No recuerdo haber tenido nunca otro pensamiento que el de tu felicidad, otro sueño que el de asegurarte; si he buscado la fortuna no he sido por mí, sino por ti... en fin, y por último, me engañabas sin embargo... ¡Y hoy me aperchebo de que me tratas como á un extraño!

—¡Padre mio, medais mucha pena!

EL CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

De fiesta

Madrid 18—15.
Comunican de San Sebastián que el rey D. Alfonso, acompañado del presidente del Consejo y del ministro de Marina, ha marchado á Pasajes para visitar el crucero «Reina Regente».

Champagne

A bordo del citado crucero celebróse un champagne de honor, cambiándose algunos brindis entre el monarca y los marinos.

Incendio

Recíense noticias de que en los montes del Escorial se ha declarado un terrible incendio, que ha destruído grandes extensiones de arbolado, causando pérdidas enormes.

De Madrid se han enviado auxilios para extinguir el incendio, que toma proporciones extraordinarias.

García Prieto

De San Sebastián ha regresado el ministro de Estado García Prieto.

Este marchó esta tarde al Plantío, donde propónese permanecer una corta temporada.

Lo del «Numancia»

Comunican de Barcelona que el diputado Sr. Sol y Ortega ha dicho que en la primera sesión que celebren las Cortes pedirá la sumaria instruida contra los marineros del «Numancia», para depurar responsabilidades.

Dícese que Sol y Ortega hará con tal motivo sensacionales revelaciones, emprendiendo rigurosa campaña contra el Gobierno.

Oposiciones

Según datos oficiales comunicados hoy á la prensa, asciende á 2.000 el número de opositores á los destinos de Telégrafos.

Anúnciase que estas oposiciones serán accidentadas y reñidísimas por el exorbitante número de aspirantes.

De un accidente

De Santander recíense noticias de que el actor Díaz de Mendoza presenta una grave fractura en el brazo.

María Guerrero y Thuiller mejoran.

Los ilustres artistas reciben centenares de telegramas.

Huelga general

Como se anunciaba, ha quedado proclamada la huelga general de ferroviarios en Londres.

La situación preocupa seriamente al gobierno inglés. Adóptanse medidas severísimas para evitar que cunda la huelga á otros oficios.

La agitación obrera reviste proporciones colosales.

Las tropas

Añaden las noticias de Londres que las tropas armadas patrullan por las calles.

Los ferroviarios no han alterado aún el orden, pero teme un choque con las tropas.

Otras noticias

Los barrios obreros de Londres hallanse ocupados por varios regimientos que impiden la formación de grupos, diseminando las fuerzas obreras.

No obstante, sigue tomando incremento la huelga.

Han sido tomadas militar-

mente las estaciones por temerse que sea destruído el material.

Sabotage

De Liverpool comunican que los huelguistas se han dedicado al *sabotage*.

Las pérdidas ocasionadas por la huelga calculanse en varios millones.

Expectación

La atención de Europa hállase pendiente del conflicto obrero en Inglaterra.

Créese que de no surgir una solución rápida, la perturbación será de consecuencias trascendentales.

Francia y Alemania

Guárdase gran reserva sobre el estado actual de las negociaciones diplomáticas entre Francia y Alemania.

La impresión dominante en Europa es que los representantes de ambas naciones luchan con dificultades invencibles para llegar á un acuerdo.

El pesimismo es general á pesar de los grandes esfuerzos que se hacen para evitar una ruptura.

Bandera ultrajada

Telegramas de París dicen que en el restaurant Aix-les-bains, en el cual ondeaba una bandera alemana, fué desgarrada esta por un oficial francés, que realizó el hecho en presencia de un público numeroso.

Al conocerse en Alemania la noticia se ha producido inmensa indignación.

Complicación

Según las impresiones del extranjero, el accidente de Aix-les-bains, por el momento álgido en que ha ocurrido, ha contribuído á hacer más difíciles las gestiones diplomáticas, las cuales se consideran ya fracasadas.

Asesinato

Telegramas de Teherán acojen el rumor de que ha sido asesinado el ex-Sah.

De última hora.—Se confirma el desacuerdo. Canalejas ha confirmado el desacuerdo de las negociaciones franco-alemanas.

Niega que haya surgido y la ruptura diplomática. El conflicto, dice, preocupa extraordinariamente.

Cambios

Londres 27'41
París 8'50
Interior 4% 84'50
Amortizable 5% 101'05

CANOVAS

Se alquilan dos magníficas casas con todos los adelantos modernos en el edificio de los Señores Elder Dempster & Cia., Calle de Alfonso XIII, número 84. En la misma darán razón.

SE VENDE: Arrienda, y alquila la finca conocida de los Catalanes en «Salamanca».

SE ALQUILA: El piso alto de la casa San Francisco n.º 4, uno de los sitios más céntricos de esta población. Inmejorable para escritorios, por su espléndida luz en todas las habitaciones y tener además corriente eléctrica por el día.

Instalación completa de luz eléctrica y timbres en toda la casa. Ventilador en el Comedor Contador para el gasto del fluido propiedad de la casa. Se alquila también la accesoria frente al «Hotel Camacho».

Se dan más detalles en la sastrería de la misma casa.

ANUNCIOS PREFERENTES

Coñac Terry: Puerro Santa María. Representante en esta, don Arturo Delgado.

El Controll

Gran Establecimiento de material eléctrico y centro de instalaciones de todas clases, tales como de alumbrado, timbres, teléfonos, motores eléctricos y bombas para la elevación de aguas, donde encontrará el público materiales de todas clases y á precios sin competencia, comprometiéndose á servir al cliente al día siguiente del pedido, cuando más tarde, para lo cual cuenta con personal inteligente que estará siempre dispuesto.

Estas instalaciones se garantizan por un año no cobrándose nada al abonado por las reparaciones en que no se gaste material, como también tendrá empleados de guardias para las averías hasta las 9 de la noche. Las expresadas instalaciones son autorizadas y de acuerdo con la Compañía Eléctrica é industrial.

También se hacen toda clase de reparaciones relacionadas con la mecánica, para lo cual, cuenta con taller á propósito.

Calle del Norte n.º 1
Teléfono n.º 87 Francisco Galvez.

SE lavan, se planchan y se quitan manchas, á trajes de lana tanto de caballeros como de señoras.

Asimismo, también se limpian en seco, todo ello á precios sumamente económicos.

Calle La Palma 25.

SE ALQUILA, los altos de la casa San Francisco 63, con amplias y ventiladas habitaciones.

También se alquila un salón comodopara depósito. Informarán en la misma.

LA cohera de D. Agustín Morales se ha trasladado de la plaza de la Iglesia á la calle de San Miguel 45.

Teléfono, números 298 y 190.
Lonjas del pescado.

SE venden dos cuartos interiores, números 9 y 20, en la plaza del Mercado.

Darán razón en el número 20.

SE VENDE una máquina de bovina central de cooser, bordar y calar, nueva, por mitad de su precio.

San Lucas, 9

EN la casa de comidas situada en la calle de Puerta Canseco (antes Consolación) se admiten bonos á precios económicos y también á domicilio.

No olvidarse, junto al café de Severo.

TAMBIÉN, se alquila una accesoria con estantería y luz, en punto céntrico de esta población.

Informarán «Cruz Verde N.º 20 Almacén

Se alquilan Almacenes propios para depósitos con amplios patios en Buenavista, junto á la carretera de la Laguna.

Informarán en esta imprenta.

Doctor Secchi
Medicina interna y Cirujía general. Partos y enfermedades de los niños.

Continuará aplicando **SINDOLORAL-GUNO** el

606 en los casos en que esté indicado.

Consultas, de 12 á 2. Imeldo Serís, 10. Teléfono 296.

Sacos vacíos: Se venden en la Fábrica de Pastas Alimenticias de José Fernand.

Serrano 37.

Bazar Sevillano
Consolación-4.
Loza, cristal, artículos de porcelana, juguetes peines, gargantillas generos de punto, precios baratísimos al por mayor y menor quinqués, espejos, cubiertos é infinitos de artículos.

Platos blancos grandes 2 ptas. la docena

Despacho: De al-pargatas de todas clases de Pascual Ruiz Hernández Puerta Canseco, 39, (antes Consolación). Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE POR MENOS DE SU VALOR. Una caseta de madera, una caja de hierro y dos muéstras de 185-70 propias para anuncios de establecimientos.

MALLER DE CONFECCIONES, de ropa hecha y é medida para Señoritas Caballeros y niños de ambos sexos grandes existencias en blusas, vestidos, faldas, delantares y baberos, cefiros y telas última novedad precios económicos.

Consolación 4

Darán razón en la Notaría de D. Rafael Calzadilla en esta Capital, y en La Laguna, Empedrada 57.

DOCTOR GONZALEZ-GRANDA
Sifilógrafo y Cirujano general

Asentándose temporalmente de esta Plaza, queda encargado de su clientela el

Dr. Alberto del Moral quien seguirá aplicando el «606» en los casos en que está indicado.

Consultas de 2 á 4.—Portier 34.

Camisas y Calzoncillos á la medida, corte especial, confección esmerada, composuras, precios módicos.

San Francisco n.º 79.

SE VENDE La espaciosa casa Calle de la Marina n.º 13 esquina á la del Tigre.

Tiene mucha comodidad y propia para escritorios, con grandes almacenes á la calle.

Informarán Castillo 11.

Nuevo método de tratamiento de tuberculosis Pulmonar andalidí diseas.

Nunca empleado en Canarias.

Curación del 84 por 100 de Tuberculosis pulmonares (tísicos)

Curación del 95 á 100 por 100 de tuberculosis quirúrgicas ó sean Mal de Post, tumores blancos, lupus, infartos ganglionares, caries de los huesos etc.

Curación de varios casos de Meningitis tuberculosa, reputada hasta hoy como incurable.

Se emplea con éxito en varios Sanatorios de Francia, Alemania y Suiza.

E. Delgado
Consolación 70.

100 tarjetas de visita esmeradamente impresas se entregan á los diez minutos de pedidas, en la Imprenta de LA PRENSA.

Valentín Saenz 15.

MODISTA se ofrece en toda clase de prendas. Especialidad en ropa blanca tanto de hombre como de mujer. Gran Economía en el precio.

Calle La Palma 25.

SE VENDE una casa de una planta, con sótano, algabe, huerta con árboles y terreno para solares en el costado Sur de la carretera de La Laguna, en la Higuera.

Darán razón en la Notaría de D. Rafael Calzadilla en esta Capital, y en La Laguna, Empedrada 57.

Harmonia

ES LA MEJOR Cerveza QUE SE IMPORTA EN TENERIFE

Esto justifica su gran consumo. Depósitos: HIJOS DE RUIZ DE ARTEAGA

Casa de Salud Médico-Quirúrgica DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente, radium &) y un departamento modelo para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta martes, jueves y sábados á las 4 de la tarde.

Viera y Clavijo 52

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes.

Barrio de los Hoteles.—Robaina n.º 12
Director: Dr. Veremundo Cabrera.

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del ovario. Vías ginecourinarias. Ginecología, (enfermedades de la mujer).

Lifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN.

(606 Ehrlich)
Consulta todos los días de 2 á 22! excepto los domingos.

Colegio para Señoritas de «S. Luis Gonzaga»
Callao de Lima, 49

Estudios para maestras elementales y superiores, enseñanza primaria, piano, francés, dibujo, pintura, labores, costura.

Se admiten internas para la preparación estudios de maestras.

PARA administración de casas y fincas, así como para hacer reparaciones en las casas como pinturas, carpinterías ó cosas análogas, á precios muy económicos, se encarga un Sr. inteligente.

Darán informes en la imprenta de este diario.

Nicolas Dehesa
BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS.
EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES.

PAGOS TELEGRÁFICOS.
CARTAS DE CRÉDITOS.

DESCUENTOS Y COBROS.
CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

X²
Supera en la práctica al 606 para la curación completa de la sífilis, purgaciones, enfermedades venéreas, herpes y enfermedades de la piel en general los escrófulos barros y empeines en 15 días

Nuestro sabio Dr. Azua lo concepitúa superior al Salvasan. Se tomo á gotas y es más cómodo que el preparado del Dr. Ertlich.

Unico importador.—Droguería Espinosa.
Depositario general en la Próvincia Ramón Burriel -Torres 10- Las Palmas

Toda la vida Almacén de novedades para Caballeros

No hay establecimiento en la capital, que venda todos sus artículos á los precios tan económicos, que hoy tiene el **Salón Modernista, CRUZ VERDE 20.**

El que compre en otro lado sin antes haber visitado el **Salón Modernista** tenga la completa seguridad que pagará el falso flete.

Ni una palabra más
20, CRUZ VERDE 20.

Nota: Todos los artículos de esta casa son de última novedad y recientemente llegados; por haber realizado en las dos suvistas que ha tenido últimamente, todas las mercancías que estaban fuera de moda.

Academia de música
Antonio Bonin

Se admiten desde 1.º de Agosto alumnas de enseñanza de piano y solfeo, distribuyéndose las lecciones en la siguiente forma:

Para 6 alumnas los lunes y jueves, de 2 á 4 de la tarde.

Para otras 6 los miércoles y sábados, de 9 á 11 de la mañana.

Precios: 12 pesetas al mes.
Calle de la Rosa, 23 y 25.

Junta de Fomento Artístico de Santa Cruz de Tenerife

El sexto sorteo de cupones del Empeñito para la adquisición de sillitas ha correspondido á los diez números siguientes:

96, 174, 177, 199, 231, 305, 314, 338, 395 y 404.

Los Sres. poseedores de los citados cupones pueden hacerlos efectivos en los escritorios calle de Alfonso XIII n.º 38.

Tenerife 1 de Agosto de 1911.—El Jaero—A. Lecuona.

Nerolina: Remedio milagroso contra los catarros y toda clase de dolores.

CALMA EN CINCO MINUTOS el más fuerte dolor de muelas, dolor de cabeza neuralgia, reuma agudo, etc.

Es un poderoso abortivo del catarro y se garantiza que tomándolo á tiempo, ó sea antes de haya generalizado, curará en 24 horas.

Es condición indispensable para garantizar su acción curativa sobre los catarros tomarlo al principio de éste, ó sea cuando se inicia y empieza á sentirse dolor de cabeza pesadez del cuerpo, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Caja con un sello 0'25. Caja con cinco sellos, 1 peseta.

Representante: **Heriberto Díaz.**—Santa Cruz de Tenerife.

English Restaurant and Inglis tea rooms

Se ofrecen al público buenas habitaciones, servicio esmerado y comidas á todas horas.
Precios sin competencia.
Cocina inglesa ó española á elegir
18—Cruz Verde—18.

Ultima hora
En vista del éxito alcanzado por la comisión de estas Islas, sobre el asunto de la división de la Provincia, se ha abierto un nuevo **Merendero**, en la calle de San Martín n.º 107 donde podrá el público celebrar tan grato acontecimiento.
Hay espaciosos jardines y un fresco envidiable; éste es el mejor aperitivo para poder saborear la suculenta y bien condimentada comida que se sirve allí.

Se sirven comidas y cenas
¡AL MERENDERO!

MATERIALES PARA EMPAQUE DE FRUTOS

Se recomienda á los compradores dirigirse á la casa de

Alfred Williams

en Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

que es la única que se dedica á contratar para embarque del extranjero y á vender de sus depósitos en estas Islas todo cuanto se necesite en la exportación de frutos.

GLORIOSA, PALIDEZ, FLUJO BLANCO, ANEMIA, DESARREGLOS, DEBILIDAD
SE CURAN CON EL
VINO HEMOGLOBINA
ESPINAR
LEÁSE EL PROSPECTO
VENTA
Farmacias y Droguerías

MICROBICIDA
DESINFECTANTE
INSECTICIDA
GERMÓL
ESPINAR

AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN, DEBILIDAD NERVIOSA, FATIGAS AL ANDAR
SE CURAN CON LA
KOLA GRANULADA
ESPINAR
(LEÁSE EL PROSPECTO)
VENTA
Farmacias y Droguerías

GERMÓL Espinar
Preventivo de las epidemias de Cólera, Tifus, Viruelas y otras. Cura la Glosopeda (mal de pezuña), Roña ó Sarna, Muermo ó Herpes costroso en los animales. - Mata los Insectos que atacan a los árboles, arbustos y plantas sin perjudicar a éstas. - Quita los malos olores de Retretes Urinarios, Habitaciones de enfermos, etc.
Leáse el prospecto para su uso.
Venta Farmacias y Droguerías

INAPETENCIA, DEBILIDAD, GASTRALGIA, CONVALENCIAS
SE CURAN CON EL
VINO DE PEPTONA
ESPINAR
LEÁSE EL PROSPECTO
VENTA
Farmacias y Droguerías

LABORATORIO FARMACÉUTICO
J. G. ESPINAR
SEVILLA

NEURASTENIA, FALTA DE FUERZAS, DEBILIDAD CEREBRAL, CONVALENCIA
SE CURAN CON EL
Glicerofosfato de Cal
GRANULADO ESPINAR
Indispensable a las madres que crían y a los niños para facilitar su desarrollo.
LEÁSE EL PROSPECTO
VENTA
Farmacias y Droguerías

Contadores de agua sistema "KENEDY"
(Volumetricos).
Es el mejor contador que se conoce y no mide aproximadamente. Su registro es exacto en todas marchas y presiones. Lleva cuarenta y ocho años trabajando y existen actualmente colocados más de 150.000 en las principales Capitales de Europa. De venta en el Bazar Francés. 4 Plaza de la Constitución 4.

Gastrónomos:
Si queréis un magnifico vino tinto de mesa, que no tiene aquí competidor, comprad á media peseta el litro el de *El bajo Paradés*, que se vende en la calle de Candelaria N° 4 y 6. ¡Probadlo y os convenceréis!

JACOB AHLERS
Lista de los vapores que se esperan
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	TON.	DESTINO
4 Agosto	Paul Woermann	3200	Las Palmas y Costa de Africa.
5 »	Hans Woermann	5600	Madera y Hamburgo.
7 »	Alexandra Woermann	4800	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
10 »	Bürgermeister	5900	Southampton, Amberes y Hamburgo.
14 »	Belgrano	4800	Cádiz y Hamburgo.
17 »	Lucie Woermann	5100	Las Palmas y Costa de Africa.
21 »	Windhuk	6400	Swakomund, Lüderitzbuseht, Cape-Town y Costa Oriental de Africa.
23 »	Köning	4900	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
23 »	Eduard Woermann	7400	Las Palmas y Costa de Africa.
31 »	Adolph Woerman	7400	Southampton, Amberes y Hamburgo.
7 Stbre.	Eleonore Woermann	5100	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
11 »	Prinzregent	6300	Swakomund, Lüderitzbucht, Cape-Town y Costa Oriental de Africa.

Venta al por mayor y menor: DROGUERIA de A. Espinosa.

LE PRINTEMPS
GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES
9, San Francisco, 9

A los grandes Almacenes de Tejidos y Novedades LE PRINTEMPS acaba de llegar la gran especialidad en la casa, Sombreros para Señoras, Señoritas y niñas, últimos modelos, extensas colecciones de abrigos, blusas, echarpes, trajes de tul bordado y cuanto la moda exige para vestir con elegancia y distinción. Además una extensa colección de telas inglesas para trajes de caballeros, camisas, corbatas, etc.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil peluquero parisién para Señoras confección de toda clase de POSTIZOS, aplicación de las famosas tintes BROUX. De venta en la casa. Se pasa á domicilio con aviso.

—Le Printemps—
SAN FRANCISCO, 9. C. GARCIA DORTA

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

Para los pleritos del Sur de esta islas El magnifico y rápido vapor VELOX saldrá de este puerto todos los domingos, á las 5 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, Miller Wolfson & Co., Marina 3.

Establecimiento de primer orden. Exportación de frutas. Representantes: casa de Banca de los señores Miller Wolfson y Cia. A los que emitan giros sobre Vallehermoso se recomienda lo hagan siempre á cargo de Guillermo Moreno, hijos.

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

37, ALFONSO XIII Santa Cruz de Tenerife

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
Servicio frutero de Tenerife á Hamburgo

SALIDAS DE PTO. CRUZ	SALIDAS DE STA. CRUZ
Riga 2/3 de Agosto	4 de Agosto
Gibraltar 9/10 de »	11 de »
Saffi 16/17 de »	18 de »
Porto 23/24 de »	25 de »
Mogador 30/31 de »	1.º de Septiembre

Otto Thoresen
LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS
Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día	el magnifico vapor	DESTINO
17	SALERNO	
24	SAN LUCAR	
31	SAN MIGUEL	

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el Middleton Wharf, el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE Y HULL.

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día	el magnifico vapor	DESTINO
17	SEGOVIA	
31	SAN TELMO	

Se admiten pasajeros de primera clase al precio de £ 8-8-0 cada pasaje. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya acreditados.

YEOWARD BROTHERS
Linea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Agosto:

Día	Vapor	Destino
12	Ardeola	
19	Andorinha	
26	Avetoro.	

Estos vapores harán escala en este puerto, siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Diques HORTH COBURG el mas comodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo L. 8: 8: 0, idem de ida y vuelta L. 12: 12: 0. Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo L. 6: 6: 0; idem de ida y vuelta L. 10: 10: 0. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Hamilton & Co.
LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DÍAS
Cape-Tow y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Santa Elena.	Dover Castle Gloucester Castle Inyati	17 Agosto 31 » 31 »
Cape-Tow y puertos de Australia	Kia Ora Rotoura Kaikoura Ionic	8 Agosto 10 » 11 » 24 »
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N Z	Araby Instzwa Berwick Castle Galeka Athenic Braemar Castle Gaika Pakcha Otakt Matatua Tongariro	24 Agosto 24 » 14 » 16 » 18 » 24 » 30 » 31 » 26 » 1 Stbre. 5 »
Hamburgo Via Las Palmas Vigo & Antwerp.	La Plata	27 Agosto
Puertos del Brasil Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Itauri Roda Elkah	12 Agosto 12 » 26 »
HABANA directo	Spreewald	3 Agosto

(*) Via Las Palmas.

La Suprema
Fabrica de Tabacos y Cigarrillos de don Agustín Espinosa.

Esta Fábrica ha lanzado al mercado una nueva marca de cigarrillos, titulada

LA BELLEZA

elaborado totalmente con tabaco de la Habana, que compete con las mejores marcas por su calidad y baratura. Pedid en todas partes cigarrillos LA BELLEZA.

Imeldo Seris, 25.



A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos dá

GUDERIN

nuevas fuerzas. Guderin contiene MANGANESO Y HIERRO en combinación completamente nueva y especial con PEPTONA; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta en seguida los glóbulos rojos de la sangre refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo.

De venta en todas las droguerías. Depósito exclusivo para las islas Cana rías, GASAR MELENDEZ, Droguería 53, Triana 53, Las Palmas

Elder, Dempster & Co.
El magnifico vapor correo inglés **Bassam** (2) de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 19 de Agosto de 1911 con destino á Madeira y Hamburgo con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes, ELDER DEMPSTER & Cia, Alfonso XIII, 84.

(1) La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutas, pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lanchero será por cuenta de los mismos.

En esta Capital se alquilan varias en inmejorables condiciones de higiene y limpieza en la calle Nueva del Barrio de Duggi. Alquileres módicos. Informará en la misma calle casa núm. 22. D. José Rodríguez Más del cuerpo de Oficinas Militares con destino en esta Capitanía General.

Servicio interinsular
Por los vapores SANCHE y SAN SEBASTIAN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastian

Los Sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sáncos, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garaicho, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para informes dirigirse á las oficinas de

OTTO THORESEN, Marina, 3, (tercer piso). Santa Cruz de Tenerife.

HAMBURGO AMÉRICA LINIE
(Compañía HAMBURGUESA Americana)
El Transatlántico alemán **WESTERWAL**

llegará á este puerto el día 3 Septiembre saliendo fijamente para el de la **HABANA**

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga **Gran rebaja de precios en tercera clase.**

Para informes, HAMILTON Y CIA. Marina 15

Cie. Générale Transatlantique
El magnifico vapor francés **CALIFORNIE**

llegará á este puerto el 30 de Agosto, de donde saldrá directamente para la **HABANA**

con hueco disponible para pasaje y carga. Este magnifico vapor posee, además de las buenas condiciones, un hermoso salón de baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos.

Gran rebaja de precios en 3.ª clase

Agentes, GARCÍA; casa de los Sres. Hardisson Hermanos.